

Г.К. ПРАЛИЕВА

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ИДЕОЛОГИЯ КАК ОДИН ИЗ ФАКТОРОВ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИХ РАЗВИТИЕ ДЕМОКРАТИЧЕСКОГО СТРОЯ В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН

(Представлена академиком НАН РК С.С. Сартаевым)

В современный период развития демократического строя и правового пространства в Республике Казахстан нет необходимости отказываться от определения «государственная идео-

логия», так как оно связано с идеологией правящего правительства. Так, во многих демократических странах одна политическая партия смениет другую, но ни одна из них не покушается на

базовые ценности, разделяемые данным обществом. То есть, если одна из политических сил совершил покушение на фундаментальные ценности общества, то она утратит статус национальной и уйдёт с политической арены.

Государственная идеология – достаточно сложное образование. В основе ее составных элементов необходимо выделить ценности культурно-исторического, политического, экономического и социогуманитарного характера. Культурно – исторические ценности, определяющие государственную идеологию, есть совокупность исторически сложившихся определенных идей и представлений о происхождении и формировании данного народа, особенностей развития его национального самосознания и становления в качестве самобытной общности, нации, о месте и роли народа в мировом историческом процессе, становлении его этнических и национально-культурных особенностей в ходе развития мировой цивилизации в целом. Политические ценности, определяющие государственную идеологию – есть совокупность идей и представлений данного народа об условиях становления и характера институтов государственной власти, о политической системе страны и направлениях ее дальнейшего развития. Политические ценности составляют представления об особенностях социально-политического строя страны, целях и способах модернизации, месте и роли определенных социальных сил, политических партий и движений, общественных объединений в социально-политическом процессе. Политические ценности включают и внешнеполитические стороны жизни народа, совокупность идей о месте и роли народа в мировом политическом процессе.

Экономические ценности, составляющие государственную идеологию, есть совокупность реализуемых государством мер по развитию национальной экономики. Характеризуют представления народа об организации экономики страны, отношении государства к различным видам и формам собственности, формам хозяйственного управления, распределению национального богатства и т.д., включают идеи и представления о месте и роли национальной экономики в мировом экономическом.

Социогуманитарные ценности, составляющие государственную идеологию – есть совокупность реализуемых государством идей о взаи-

моотношениях общества и человека. Составляют приоритеты государственной политики в сфере реализации прав и свобод человека, в сфере науки, культуры и образования. Любое государство определяет свои подходы в регулировании семейных отношений, нравственных норм, трудовых отношений и т.д.

Государственная идеология составляют определенные уровни: высший, средний и низший.

Высший уровень государственной идеологии составляют литературные произведения, претендующие на научную обоснованность, включающие концептуальный системный анализ определенных сторон жизнедеятельности данного общества, сюда входят учебники, научные, философские трактаты, монографии, диссертации, статьи, доклады, имеющие научный характер. Так, необходимо отметить, что высший уровень государственной идеологии в Казахстане составляют книги Президента Республики Казахстан Нурсултана Назарбаева: «Стратегия радикального обновления глобального сообщества и партнерство цивилизаций», «Казахстанский путь», «В сердце Евразии», «Критическое десятилетие», «Стратегия становления постиндустриального общества и партнерство цивилизаций», «На пороге 21 века», а также его выступления и послания народу Казахстана.

Так, в своей книге «Казахстанский путь» Президент Республики Казахстан отмечает «Идеологический же срез включает в себя такие четыре пласта. Во-первых, межнациональное согласие. Мы блестяще реализовали эту идею в последующие годы. Во-вторых, внутринациональное единство. Нам удалось избежать раскола самих казахов по жузам и родам, регионам и другим территориальным единицам. В-третьих, была провозглашена идеология модернизации казахстанского общества. Создание институтов гражданского общества, многопартийности, свободных средств массовой информации, неправительственных организаций – все это входило в систему модернизационной идеологии, наконец, мы правильно оценили потенциал религиозных движений и четко постимулировали необходимость религиозной терпимости и свободы вероисповедания – все эти положения прошли проверку временем». [1]

Средний уровень государственной идеологии составляют государственные документы, в ко-

торых содержатся определяющие принципы, ценности, идеалы народа, основные направления и задачи внутренней и внешней политики государства. Это – Конституция страны как свод идеино-политических постулатов, составляющих основу национально-государственной идеологии; законодательные акты, государственные программы, директивы, концепции, доктрины и т.п.

Так, в соответствии с действующими положениями Конституции Республики Казахстан провозгласил себя демократическим государством, что означает признание государством Казахстана принципа многообразия, плюрализма мнений, суждений, взглядов, идей, свободу личности в сфере экономической деятельности, гарантированность личных прав и свобод [2].

Конституция страны есть и высший правовой акт и ее идеологическая программа. Идеологическая роль Конституции весьма значительна. Она выражает волю и отражает дух общественного сознания и культуры народов Казахстана. В Конституции Республики Казахстан заложены основные идеи нормативной концепции правопонимания и естественно-правового подхода к пониманию права. На переходном этапе это необходимо для приведения в определенный порядок действующего законодательства

Низший уровень государственной идеологии – средства деятельности, пропагандирующих содержание государственной идеологии – политическая символика, книги, статьи, лекции, художественная литература, аудио- и видеопродукция, произведения искусства, вузовские лекции, школьные уроки и т.д. При этом необходимо отметить: при распространении идеологии могут иметь место проблемы сохранения её доподлинного содержания, так как в процессе усвоения может теряться её подлинный смысл.

На массовом уровне возможно упрощение идеологии, однако это не является препятствием для пропаганды национально-государственной идеологии среди определенных слоёв населения. В пропаганде национально-государственной идеологии широко используются политические символы. Назначение символов состоит в том, чтобы, отражая в сознание реальность, обеспечивать связь между этой реальностью и воспринимающим субъектом. Политические символы закрепляют и пропагандируют определяющие аспекты национально-государственной жизни. К

государственным символам относят флаг, герб и гимн государства (в Республике Казахстан это - Государственный флаг, Государственный герб и Государственный гимн).

К атрибутам государственности могут относиться явления знакового характера, указывающие на определяющие аспекты жизнедеятельности государства, народа. К ним относятся исторические даты, политические ритуалы, архитектурные сооружения, скульптурные памятники и мемориалы, памятные места, государственные знаки отличия, денежные знаки, политическая топонимика, национальные и политические деятели.

Политическими символами могут являться понятия, которые выражают национально - государственную идеологию: идеал, девиз, проект, лозунг; призыв, афиша, пароль, плакат, программа, решение, постановление, указ, приказ, закон, конституция, парламентёр. Все они имеют широкую практику употребления в политической жизни.

Каким образом реализуется механизм государственной идеологии? Производством политических идей занимаются не только отдельные лица, но и организации и учреждения. Так, совокупность лиц, организаций и учреждений, призванных заниматься формированием государственной идеологии и её распространением, представляет механизм государственной идеологии.

Имеют место следующие варианты формирования механизма государственной идеологии: централизованный государственный идеологический аппарат и идеологический механизм без внешних признаков централизованности. В СССР и других бывших странах национального содружества существовал централизованный аппарат и специализированные идеологические центры. Так как всё это происходило под давлением централизованного аппарата и определенно навязывалось, механизм государственной идеологии встречал сопротивление со стороны значительной части населения.

Механизм государственной идеологии в западных странах формировался в процессе становления и развития учреждений государства и гражданского общества. Распространением политических идей занимались кроме органов власти университеты, исследовательские центры, общественные фонды, партии, движения, газеты,

журналы, издательства и т.д. В качестве идеологов в основном выступают советники в органах власти, сотрудники секретных служб, писатели, журналисты, политики, политологи, философы, историки, социологи и т.д. Как отмечает А. Зиновьев: «Эти люди образуют связную идеологическую среду. Они делают отбор, систематизацию идей и учений, издают и переиздают сочинения определённых авторов, готовят справочники, учебники. Действуют весьма согласованно, чтобы зарабатывать на жизнь, делать карьеру, становиться известными». [3]

Российский академик Н.Н. Моисеев выделяет определяющую ответственность интеллигенции за судьбу общества: «И если бы у этого слоя людей возникло некое общее понимание ситуации, сформировалось бы общее представление о желаемом будущем, о системе приоритетов, это могло бы оказаться серьёзное влияние на судьбу страны и помогло сформулировать ту систему взглядов, которую иногда называют национальными целями. Без представления о национальных идеях, без определённого видения перспектив любому народу выжить очень трудно, а сохранить культуру - невозможно. Общество, народ становятся беззащитными». [4]

Многие научные исследователи высказывают мысль о том, что производством национальных идей, их обновлением должны заниматься органы государственной власти, научно-исследовательские центры, преподаватели вузов, средства массовой информации, учреждения образования и культуры. Для становления гражданского общества необходимо согласование индивидуальных, групповых и общих интересов, их баланса. Государственная идеология должна быть определяющим выражением мнений большинства членов гражданского общества на основе плюрализма мнений взглядов суждений, а правительству необходимо заниматься реализацией национальных интересов в целом.

Следовательно, необходимо сделать следующие выводы:

1. Научное суждение о национальной идеологии было сформировано постепенно, начиная от систем идеологии и религиозных учений в процессе освоения людьми социальной действительности и развития самого общества, научных представлений о нем.
2. В обществе национальная идеология играет различные роли, определяющие свойственные ей внутренние закономерности. Политическая идеология как форма общественного сознания выполняет определяющие функции в развитии общества.
3. Национальная идеология в определенных исторических условиях может явиться национальной доктриной государственной власти и государственной политики.

ЛИТЕРАТУРА

1. Книга Президента РК Н.А. Назарбаева «Казахстанский путь». Караганда, 2006. с 23.
2. Конституция РК от 30 августа 1995 года с изменениями и дополнениями, внесенными Законами РК от 7 октября 1998 года № 284, 21 мая 2007 года № 254 - III. п.1 ст. 1.
3. Зиновьев А.А. «На пути к сверхобществу. М., 2000
4. Моисеев Н.Н. Россия на перепутье // Социально-гуманитарные знания, 1999, №4, с.173–174.

Резюме

Мемлекеттік идеология – бұлғаңға күнде күрделі білімдердің бірі. Оның негізгі элементтерінің ішінде мәдени – тарихи, саяси, экономикалық және социогуманитарлық құндылық мінез жатыр.

Summary

The State ideology - it is enough complex formation. In base her(its) component element necessary to select value cultural-history, political, economic and социогуманитарного of the nature.

Алматинский университет
непрерывного образования

Поступила 04.06.2010 г.